

國立屏東大學「正向老化研究推廣中心」營運報告

壹、111 學年度營運績效(資料統計區間 111.06~112.05)

一、執行成果說明：

本中心自 108 年 10 月 30 日成立至今，4 年 7 個月。中心成立後致力於各方面的發展，例如在中心軟硬體의 加強、中英文網頁改善、進行募款及各計畫申請、進入社區進行正向老化概念的推廣，並促成本校與佳醫公司簽訂 MOU，推動未來本校與高齡相關產業進行合作等。

(一) 營運經費

近三年營運經費共計新台幣 22 萬，來自募款與計畫經費申請，作為本中心研究推廣活動之用。

1. 募款成果

本中心募款主要是透過 106 年 9 月出版的「正向老化--樂齡族的新願景」一書向國內外的個人或企業進行募款。近三年內共募得新台幣 6 萬 8150 元，詳如下表：

捐款日期	捐款者	金額(新台幣)	備註
109.08.13	國外個人	NT\$8,583	捐款金額 300 美元
110.07.13	國內企業	NT\$6,000	
110.07.13	國內企業	NT\$4,000	
110.09.08	國內企業	NT\$2,980	
111.06.14	國內企業	NT\$36,587	
112.05.04	國內企業	NT\$5,000	
112.05.19	國內企業	NT\$5,000	
合計			NT\$ 68,150

2. 計畫經費申請

本中心透過計畫撰寫向校內外申請經費，目前共有四項計畫獲得通過，共計 15 萬 1850 元。

計畫執行期間	計畫名稱	補助單位	金額
109/11-110/10	Promoting the Concept of Positive Aging to Local Communities as a Practice of Social Constructionism	美國陶斯研究院 Toas Institute, USA	NT\$41,850 (US\$1,500)
111/09-111/12	111 年度國立屏東大學高等教育深耕計畫「From UGSI to USSR」博雅課程革新計畫。	本校大武山學院	NT\$30,000
111/09-111/11	本校研發處核撥經費建置維護本中心中英文版網頁	本校研究發展處	NT\$50,000
112/08-113/01	112 年度大武山學院通試特色課程與創新教學獎助計畫	本處大武山學院	NT\$30,000
合計			NT\$151,850

(二) 活動成果

1. 完成中英文網頁，並持續更新

運用本校研發處核撥予 5 萬元經費，建置並維護本中心中英文版網頁，目前中心中英文網頁已設置完成，提供中心最新消息、組織章程、中心理念、捐款及連絡方式...等功能並新增「PAREC Channel」更新國外學者 TAOS 研究院肯尼斯·格根教授的相關線上演講片段。與 TAOS 研究院的網頁以及台灣高齡產業創新發展協會...等官方網頁做連結方便了解各方業界資訊，希望本中心能夠以正向老化之概念，不但在國內進行推廣，還要對亞洲國家的陶斯研究院院士進行更緊密的聯繫，互相分享研究成果，形成學術社群。後續也會持續新增網頁資訊。

2. 向大武山學院補助執行 111 年度國立屏東大學高等教育深耕計畫「From UGSI to USSR」博雅課程革新計畫，開設「高齡社會與現代生活」通識教育課程，獲得通過。本計畫之目的，在帶領學生多方面認識高齡者所處的環境與關心的議題，幫助學生建構積極正向的老化觀念，破除年齡刻板印象，消除年齡歧視，培養同理他人、尊老、敬老的精神。於 111 學年度第一學期開始教授，邀請屏東縣政府長期照護管理中心主任田禮芳主任、台灣高齡產業創新發展協會林峻暉理事長、國立屏東大學財金系陳正佑副教授以及國外學者 TAOS 研究院院長肯尼斯·格根教授線上演講。全班 65 人填答問卷，調查結果分析如下：
 - (1)有 93.8%的修課同學滿意此次課程主題、內容，
 - (2)有 91.8%的修課同學認為此次課程內容符合自己需求，
 - (3)有 89.8%的修課同學認同此課程有助於瞭解聯合國永續發展目標（Sustainable Development Goals, SDGs）的精神。
3. 112.03.13 本校與佳醫創照健康股份有限公司簽署合作意向書(如附件)，締結策略聯盟關係，共享教學、研究及行政資源，建構多元化的教育夥伴網絡，促進學術研究與人員交流、進而強化整體競爭力。目前參與合作討論的單位除了正向老化研究推廣中心之外，還有特教中心、電通系、體育系等師長。
4. 112.05.15 向大武山社會實踐發展中心補助執行 112 學年度國立屏東大學大武山學院通試特色課程與創新教學獎助計畫，持續開設「高齡社會與現代生活」通識教育課程。本計畫之目的，著重介紹高齡社會所面臨各種的挑戰，以及個人在生活中的因應之道，培養學生正向看待老化議題，進而發展敬老尊老的精神。

二、中心爭取外部補助計畫資料：

如前面所述，本中心成功申請到陶斯研究院的 4 萬 1850 元經費，以捐款的方式補助本中心執行 Promoting the Concept of Positive Aging to Local Communities as a Practice of Social Constructionism 計畫。本計畫之目的在推廣正向老化之意義與期望，建構高齡美好與樂活的晚年生活。以下為計畫執行內容：

1. 持續翻譯 Professor Mary Gergen 在接受 Robyn Stratton-Berkessel's 的訪談內容，討論社會建構透視鏡下的正向老化。
2. 持續參與陶斯研究院遠距會議，提升本校在國際組織的能見度。
3. 進入屏東在地社區新埤鄉餉潭社區以及海豐社區進行演講，推廣正向老化概念。

貳、112 學年度營運方向

本中心將持續進行募款與申請計畫，執行正向老化理念之研究及推廣，善用社會資源，結合社區活動，發揮 USR 精神，善盡本校社會責任。未來的工作項目包括：

- 一、持續募款並撰寫計畫申請書。
- 二、持續完成 Professor Mary Gergen 受訪內容之翻譯並與主持人 Robyn Stratton-Berkessel's 共同發表文章。
- 三、持續更新正向老化研究推廣中心的中英文網頁。
- 四、執行 112 年度國立屏東大學大武山學院通識特色課程與創新學獎助計畫，開設「高齡社會與現代生活 Aging Society and Modern Life」課程，利用理論的解說及真實案例佐證，帶領學生多方面認識高齡者所處的環境與關心的議題，幫助學生建構積極正向的老化觀念，破除年齡刻板。
- 五、積極推動本校與佳醫創照健康股份有限公司合作計畫，規劃本校相關系所與佳醫公司和屏東市海豐「多層級樂活照顧服務園區」的產學合作計畫。
- 六、本中心原辦公室在屏商校區 410 研究室，依學校規定已歸還教務處，目前先暫居 508 研究室，未來將再尋找適合的辦公室。